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Інформаційні технології (ІТ) та засоби телекомунікації стали 

невіддільною складовою сьогодення, обов’язковим інструментом у роботі 

фахівців практично будь-якої сфери діяльності. Здивування викликає вже не 

їх наявність, а скоріше їх відсутність чи недостатньо ефективне 

використання. Якщо говорити про рівень комп’ютеризації приватного 

бізнесу і громадян, то він хоча й нижче, ніж у провідних країнах Європи та 

США, але відмічається поступове скорочення цього розриву. Мова йде не 

лише про веб-сайти бізнес-структур, які де-факто стали неодмінним 

атрибутом більшості бізнес-компаній, в практику повноцінно ввійшли засоби 

електронної комерції – інтернет-магазіни, віртуальні вітрини і каталоги 

товарів та послуг, електронні замовлення та платежі. 

Ситуація навколо освоєння інформаційних і комунікаційних технологій 

органами державного управління стала причиною обґрунтованого 

занепокоєння в суспільстві. Сучасний стан інформаційно-аналітичної роботи 

в органах державного управління і місцевого самоврядування оцінюється 

так, що не відповідає сучасним вимогам [1]. 

У такому складному організмі, яким є сучасне суспільство, без ІТ 

неможливо налагодити ефективну взаємодію між державними структурами 

та відповідним чином підвищити ефективність формування і прийняття 



рішень, знизити управлінські помилки. Особливе питання – можливість 

громадян впливати на прийняття державних рішень, контролювати органи 

влади всіх рівнів, можливість забезпечення закону і порядку, захищаючих 

права і свободи особистості [3]. 

Завдання сучасного суспільства можна вирішити, тільки застосовуючи 

сучасні засоби. Можна тимчасово відкласти впровадження інформаційних 

технологій ціною збільшення державного апарату, зниження рівня оплати 

праці в державному секторі, погіршення умов розміщення державних 

установ. Але це поставить під загрозу виконання багатьох державних 

функцій і в кінцевому підсумку завдасть істотної шкоди репутації і інтересам 

держави [3]. 

Тому, наукове завдання, яке присвячене дослідженню питань 

застосування сучасних ІТ для підвищення ефективності роботи системи 

державного управління, є актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій [2 – 10] демонструє 

загальновизначеність у необхідності впровадження сучасних ІТ в роботу 

органів державного управління, висвітлює можливості й обґрунтування 

переваг застосування ІТ, дозволяє на окремих прикладах проаналізувати 

досягнуті результати. 

Але в цій літературі неповною мірою або взагалі не розкриваються 

проблемні питання пов‘язані з переходом на нові форми та методи роботи, 

починаючи з технічних та фінансових проблем, проблем психологічного та 

соціального характеру та закінчуючи питаннями етики та безпеки 

використання ІТ. Проведений аналіз свідчить про відсутність на даний час, 

ефективних механізмів подолання зазначених проблем. 

Метою статі є аналіз проблем, що пов‘язані з впровадженням та 

використанням інформаційних технологій у сфері державного управління та 

визначення способів їх вирішення. 

Ефективність роботи системи державного управління визначається 

трьома складовими [3]: 



– ефективністю взаємодії з громадянами та підприємствами; 

– ефективністю внутрішньої роботи кожної установи окремо; 

– ефективністю взаємодії органів влади між собою. 

За допомогою ІТ можливе істотне підвищення ефективності всіх трьох 

ланок. Упровадження ІТ, як показує практика, призводить до оптимізації 

організаційної структуру і процедур, що виконуються, роблячи їх більш 

простими й логічними. 

Результати впровадження ІТ можна розділити на два класи – 

стратегічні та тактичні. Тактичні – пов’язані із скороченням витрат 

(фінансових, часових та ін.). Стратегічні – поліпшення якості прийнятих 

рішень, підвищення довіри громадян до влади, істотне зниження прямих і 

непрямих суспільних витрат на утримання органів влади. 

Готовність державних структур до роботи й активного використання ІТ 

у своїй професійній діяльності визначають психологічні бар‘єри, подолання 

сформованих стереотипів, фактично переосмислення традиційних підходів і 

методів, формування системного мислення, вміння бачити в нових ІТ 

можливість доступу до нових джерел інформаційних ресурсів і сукупність 

практичних прийомів, методів, засобів та управлінських технологій, що 

розширюють можливості користувачів. 

ІТ – різнорідний комплекс, що включає крім технічного лінгвістичне, 

інформаційне, математичне (аналітичне), програмне, організаційне, правове, 

ергономічне і методичне забезпечення. Усі вони повинні бути у складі і без 

кожного з них ІТ різко знижує свій потенціал. Саме сукупність, а не окремі 

складові ІТ (тим більше що багато компонентів у принципі віртуальні й 

приховані від людини) забезпечують необхідний ефект. Звідси основна 

проблема для керівництва органів державної влади: перебороти 

психологічний бар‘єр, що заважає у всій повноті представити переваги ІТ в їх 

системній цілісності. 



Ще один аспект – освоєння нових ІТ, сугубо професійно-кадровий. 

Потреби в інформаційно-аналітичній роботі у керівництва органів державної 

влади орієнтовані на рішення з застосуванням ІТ наступних завдань: 

– аналіз суті проблемних ситуацій, факторів причинно-наслідкових 

зв‘язків; 

– змістовне формулювання проблем, що підлягають рішенню; 

– прогнозування значимих подій у зовнішньому середовищі, здатних 

вплинути на розвиток проблемних ситуацій; 

– прогнозування можливих наслідків варіантів управлінських рішень; 

– розробку рекомендацій і умов щодо досягнення бажаних результатів 

(альтернатив рішень); 

– вироблення компромісу при наявності декількох конкурентноздатних 

альтернатив дій із суперечливими оцінками за різними критеріями. 

При цьому, аналітична робота конкретного керівника, як правило, не 

допускає чіткої математичної постановки, але повинна бути логічно 

коректною і базуватися на державних регламентах. 

Регламентація аналітичної діяльності керівництва у вигляді регулярної 

процедури, що включає визначену послідовність завдань, частіше 

неприйнятна для керівництва органів державної влади як і спроби втручання 

в їх обов‘язки. Підтримка керівників за профілем їх професійної діяльності 

повинна будуватися з урахуванням їх інформаційних потреб та 

індивідуальних особливостей. Тому центральним завданням для фахівців у 

сфері ІТ повинна стати розробка дружніх інтерфейсів на базі професійної 

ділової мови і сформованих правил, прийнятих в органах державної влади. 

З упровадженням ІТ постійно зростають обсяги інформації, яка 

оброблюється машинним способом. При цьому число документів, 

породжуваних діяльністю організацій, збільшується пропорційними 

темпами. За статистикою, в США спостерігається стійке зростання обсягу 

паперових документів на рівні 7% на рік, у Росії – 10-15% на рік [3]. 



За даними дослідження, що проводилося Siemens Business Services у 

низці компаній [5]: 

– 30 % часу робочих груп витрачається на пошуки та погодження 

документів;  

– 6 % документів безповоротно губляться;  

– кожний внутрішній документ копіюється до 20 разів;  

– на 20 – 25 % зростає продуктивність праці персоналу при 

використанні електронного документообігу;  

– вартість архівного збереження електронних документів на 80% нижче 

в порівнянні з їх паперовими копіями. 

Рушійним фактором упровадження систем електронного 

документообігу і, як наслідок, електронних архівів, безсумнівно, повинна 

стати державна програма “Електронна Україна”. 

Створення, оснащення і наповнення електронного архіву надають 

можливість державним організаціям і великим підприємствам здолати 

паперову лавину, перейти до сучасних технологій використання документів. 

Для створення і роботи з електронними архівами, залежно від 

масштабів і завдань державної організації, пропонується обрати один із 

наступних варіантів [12]: 

– створення файлових масивів. Цей варіант полягає в організації 

сховища для документів створених в електронному виді, або перекладних в 

електронний вид. Сховищем є будь-який локальний або мережний диск, 

магнітооптична або DVD-бібліотека. 

Для спрощення пошуку необхідного документа інформація “всередині 

сховища” структурується по вкладених каталогах, самі назви яких говорять 

про документи, що знаходяться в них. 

Основна перевага – простота реалізації й обслуговування, тому його 

використання доцільне на “початковій стадії” накопичення інформації в 

електронному вигляді. 



При зростанні кількості “одиниць збереження” подібного архіву настає 

момент, коли число вкладених папок для зручності пошуку теж прийдеться 

збільшувати. При подальшому збільшенні кількості папок і ступеня 

вкладеності пошук необхідного документа перетворюється в проблему; 

– створення електронних картотек на основі файл-серверних і клієнт-

серверних СУБД і додатків. Для реалізації даного рішення широко 

застосовуються файл-серверні та клієнт-серверні додатки, що 

використовують СУБД. Програма-клієнт дозволяє внести запису про 

документи по ключових полях, заповнити електронну картку документа. 

Інформація, внесена в неї, записується в таблиці СУБД і може бути 

швидко отримана за допомогою механізму запитів. Результати запитів, як 

правило, виводяться в зручному для користувача виді (таблиця або набір 

електронних карток). Залежно від прав користувача існує можливість 

редагування облікових записів, внесення змін. 

Основні переваги даного способу організації збереження – можливість 

швидкого пошуку інформації про документ, запис про місце його розміщення 

і внесення інформації про нові документи, а також редагування інформації 

про раніше зареєстровані в системі. Основним недоліком є відсутність 

швидкого доступу безпосередньо до самого документа; 

– створення архівних систем з можливістю пошуку документа в 

картотеці по облікових записах (картці) й отримання документа в 

електронному вигляді. Цей варіант організації системи електронного архіву 

поєднує два вищезазначених (файлові масиви і картотеку). Облік ведеться за 

допомогою використання клієнт-серверних або файл-серверних додатків і 

СУБД. Результат пошуку не тільки містить запис “картки” документа, але і 

забезпечує вивід на екран або пристрій друку самого документа; 

– створення систем архіву і документообігу. Незважаючи на 

“різнорідність” завдань збереження і створення нової інформації на основі 

збереженої вони успішно реалізуються “всередині” однієї системи. Такі 

продукти вже успішно впроваджуються на підприємствах. Описаний спосіб 



поєднує всі перераховані раніше і додає в них можливість керування 

процесами створення документів з маршрутизацією між користувачами, 

підписами, перевірками, затвердженнями, аналізом проходження документа 

та ін. На відміну від перших трьох варіантів він передбачає використання 

системи на всіх робочих місцях учасників процесу розробки, перевірки, 

затвердження документів. 

Основні перспективи розвитку електронних архівів, як і систем 

електронного документообігу, пов’язані з активним розвитком ІТ. Зараз 

перспективним рішенням є використання Web-технологій і XML. Крім того, 

розширюються самі організації та підприємства – з’являються філії, 

територіально розрізнені підрозділи. Виникає необхідність у створенні 

єдиного інформаційного простору, що дозволяє мати доступ до всієї бази 

електронного архіву (для територіально рознесених підрозділів) або до її 

частини, що стосується спільних проектів (для використання партнерами). 

Успішність впровадження ІТ залежить від ступеню залучення 

керівників і службовців державних структур до цього процесу. Досягнення 

високого рівня ефективності роботи державних організацій за рахунок 

використання ІТ можливе лише в умовах, коли керівники та службовці 

отримують через ІТ дійсно інструменти доступу до нових джерел інформації, 

сукупність практичних прийомів, методів, засобів й управлінських 

технологій, що розширюють їх можливості. 

Перехід на системи електронного архіву і документообігу в державних 

організаціях повинен здійснюватися з врахуванням тенденцій, що склалися 

на ринку ІТ та з урахуванням досвіду роботи крупних компаній та бізнес-

структур. 

Подальший розвиток роботи буде пов’язаний з дослідженням 

можливостей сучасних мобільних ІТ та пошуку механізмів їх інтеграції в 

існуючу інформаційну структуру системи державного управління. 
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Dmitriy Y.І. The ways of problems solution, the introduction of the information 

technology for raising of effective work of the state system government. 
The article produces the analysis of some problems, connected with the introduction and 

making use of the information technology in the sphere of the state government, the ways of 
their solution are defined. 
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Евстрат Д.И. Способы решения проблем внедрения информационных 
технологий для повышения эффективности работы системы государственного 
управления. 

Проведен анализ некоторых проблем, связаных с внедрением и использованием 
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их решения 
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